

DÉLVIDEK

Z O M B O R, 1943. február 16.
Csihás Benő u. 3. III. évfolyam, 36. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés egy óra 3.20, negyedévre 9.20 P.
Levél cím: Zombor, p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

FOKOZÓDIK

A KELETI HARCOK HEVESSÉGE

A német csapatok megingathatatlan ellenállásán és elszánt ellentámadásain megtörték az ellenség áttörő kísérletei – Rosztovot és Vorosilovgrádot tervszerűen kiürítették

PORTUGÁLIA MINDEN TÁMADOVAL SZEMBEN VÉDEKEZIK

Washington brazil-portugál ellentéteket szít – A török-bolgár viszony barátságos – Finnország megválasztotta köztársasági elnökét

Az új hét ismét nagyon mozgalmasan kezdődött és az elmúlt negyvennyolc órában sok érdekes politikai és katonai természetű hír érkezett. A hadszíntereken folyó nagy küzdelem után elsősorban a még nem hadviselő és semleges államok felé irányul az érdeklődés. Az európai peremállamok helyzete fokozottabban kerül az érdeklődés előterébe.

A harcterek

Közül csak a szovjet arcvonalon folyó nagy küzdelmek, míg a csendes-óceáni és afrikai térségből érkezett hírek inkább politikai vonatkozásban érdekesek.

A vezéri főhadiszállás hétfői hadijelentése közli, hogy keleten az ellenség egyre újabb kötelekeket vet harcba elvzért csapatai helyett és igyekszik áttörni és átkaroló hadműveleteivel döntő sikert elérni. A német hadsereg azonban megingathatatlan ellenállással, rugalmas hadviseléssel és elszánt ellentámadásokkal meggyűszította az ellenség kísérleteit és egyre súlyosabb veszteségeket okoz a bolsevistáknak. Novoszijszk és a Kubán vidékén az ellenség támadásait annak véres veszteségei mellett verték vissza. A Don torkolat és Kurszk közötti térségben fokozódik a téli csata hevesége. A Donec középső szakaszán ellenséges lovaskötélék nyomult be a német csapatok hátába. Ezt körülkerítették, elvágták hátsó összeköttetéseiktől és megsemmisítése folyamatban van.

A Donec kanyarban a kijelölt új megrövidített védőállásokba való átvonulás során tervszerűen és az ellenség akadályozása nélkül kiürítették Rosztov és Vorosilovgrád városokat. A Ladoga tó vidékén, a volchovi szakaszon és a leningrádi arcvonalon összeomlottak az ellenség támadásai. Légiharcokban 19 szovjet gép semmisült meg. Északafrikában élénk felderítő csapattvékenység folyt. 11 angol repülőgépet lelőttek.

Az ibériai

félsziget két állama, Spanyolország és Portugália felé fokozott mérték-

ben terelik a figyelmet a legújabb politikai és katonai fejlemények. Tangeri hír szerint rövidesen újabb portugál-spanyol eszmecsere várható, tekintettel a legújabb helyzetre.

Fernandez spanyol haditengerészetiügyi miniszter folytatja szemleutját. Legutóbb vezérkari főnökének kíséretében Cartagena támaszpontját tekintette meg.

Folytatódik a katonai szemleut Portugáliában is.

Santos Costa százados, hadügyi minisztériumi államtitkár Pereira des Santos tábornok, a hadsereg főparancsnok kíséretében a portói helyőrségbe látogatott. A helyőrség tisztikara előtt figyelemreméltó beszédet mondott, amelyben taglalta Portugália jelenlegi helyzetét. Rámutatott arra, hogy portugál katonák ezrei állanak készenlétben a portugál impérium legfontosabb helyein. A birodalomban éppugy, mint bent az anyaországban, fegyverrel a kézben szállnának szembe olyan hivatlan látogatóval, aki a portugál haza küszöbét erőszakkal akarná átlépni. Vannak olyan portugálok is, akik azt hiszik, hogy bizonyos nehézségek ürügyül szolgálhatnak arra, hogy olyan állapotba térjünk vissza, amelyet minden erőnk megfeszítésével kiküszöböltünk volt. A hadseregnek éppen ezért ébernek kell lennie és mindig rajta kell tartania a szemét azon, ami környezetében történik. Így minden akadályt megerőltetés nélkül el lehet hárítani.

— Jövőnkét magunk alakítjuk ki és senkitől sem engedjük magunkat kényszeríteni, bárki legyen is az, — fejezte be nyilatkozatát az államtitkár.

Tangeri jelentés szerint Portugália és Brazília között feszült a viszony. A két testvérnép Roosevelt állította egymással szembe, aki azt akarja, hogy Brazília terjessze ki befolyását az afrikai kontinensre. A jelek szerint Roosevelt felhatalmazta Vargas elnököt, hogy ilymódon lépjen föl. Az Egyesült Államok bizonyára nem engednek át fontos pozíciókat a nyugatafrikai partokon vagy az atlantióceáni szigeteken felvétel nélkül Braziliának, hanem ab-

ból a meggondolásból indulnak ki, hogy portugál terület elleni akcióval a portugálok talán kevesebb ellenállást tanúsítanak a velük közös nyelvű braziliai katonasággal, mint az amerikai csapatokkal szemben. Ezek az értesülések Portugáliában csak fokozták az északafrikai hadműveletek megkezdése óta mutatkozó idegességet. Ezzel kapcsolatban újabb eszmecsere kerül sor Portugália és Spanyolország között. Remélik, hogy ilymódon közelebbi felvilágosítást kapnak a legérdekesebb kérdésekről, így például Alba herceg és a spanyol trónörökös találkozójáról, vagy Beigbender volt spanyol külügyminiszter amerikai látogatásáról, amit egyelőre titokzatosság vesz körül.

A bolgár

sajtó különös élességgel fordul szembe a Szovjetnek Bulgária feketeten-geri partvidékére vonatkozó igényeivel és a közvéleményt nem hagyja kétségben abban az irányban, hogy a bolsevizmus a bolgár népet és népiséget megsemmisítene. Így például a Dnes ezeket írja: „Népünk sorsát idegen fajú biztosok kezébe tennék és a proletariátus uralmának jelszava alatt rablók hordája rohanna meg a bolgár városokat és falvakat.”

Amilyen arányban fokozódik a közvélemény tisztálátása a bolsevista veszély méretei tekintetében, Bulgária és Európa szempontjából, éppugy növekszik a bizalom is Németországnak és szövetségeseinek még fel nem használt erőiben. Amikor a keleti fronton a harci események a szovjet javára fordultak, a bolgár nép körében is a kishitűek kételkedni kezdtek. Ma azonban már a nyugodt megfontolás vett erőt a lelkeken.

Bulgáriában Törökország helyzetéről az a felfogás alakult ki, hogy a szomszédos országnak ugyanazon érdekei fűződnek az önvédelemhez, mint Bulgáriának. Törökországot éppugy fenyegeti a szovjetország terjeszkedési veszedelem, mint Bulgáriát és ez ellen a Nagybritanniával való szö-

vetség sem nyújt védelmet. Churchill kísérletei, hogy Törökországot semleges magatartásának feladására bírja, Szófiában kezdettől fogva kilátás talanoknak tüntek fel. Törökország azóta a bolgár gazdasági miniszteriumnak gyapotüzletet ajánlott fel, a bolgár kormány pedig elhatározta, hogy az iszmiri tavaszi vásáron külön pavillonnal vesz részt, ezek a többi kapcsolat mellett újabb bizonyítékok, hogy sem Törökországban, sem Bulgáriában nem számolnak az azal, hogy az 1940. évi barátsági szerződésben megalapozott jóviszonyban változás következik be, hanem úgy itélik meg a dolgot, hogy Törökország az új angol kísérlet ellenére, rendíthetetlenül elhatározott arra, hogy távol marad a háborútól.

Finnország

hétfőn délután köztársasági elnököt választott. A választás eredményéről lapzártáig nem értesültünk, az előzetes jelentések szerint azonban bizonyosnak látszik, hogy elnökké ismét Rytty, eddigi köztársasági elnököt választották, mert megválasztásában a pártok többsége megegyezett és a 300 elnökválasztó között abszolút többsége volt.

Egyéb hírek közül megemlíthetjük még, hogy Japánban és Szingapurbán most ünneplik Szingapur elfoglalásának egy esztendő évfordulóját. A japán sajtó teljesen az esemény hatása alatt áll és hangsúlyozza, hogy Szingapur elfoglalásával az ellenséget legfontosabb támaszpontjától fosztották meg a japánok és ezzel nemcsak a Japán megfajtására kovácsolt gyűrűt törték át, hanem megteremtették előfeltételét további sikereiknek is.

Nankingban három napos katonai tanácskozások kezdődtek Vang-Csing-Vej, a nemzeti Kína elnökének vezetésével. A tanácskozáson 80 magasrangú tiszt vesz részt.

Kemény harcok Kurszk és Charkov térségében

A német biztosító erők hőstes helytállása lehetővé tette Rosztov és Vorosilovgrád tervszerű kiürítését - A német csapatok teljes anyagkészletükkel, fegyvereikkel és sebesülteikkel érték el az új állásokat

Berlin, február 15.
Az Interinf. hírszolgálati iroda közli illetékes német helyi jelentését, mely szerint a német és szövetséges csapatok a keleti arcvonal déli szárnyán végrehajtott tervszerű hadműveleteik során kiürítették Rosztovot és Vorosilovgrádot.

A hadművelet tervszerű végrehajtását a német biztosító csapatok bámulatos hősiességgel fedezték és helytálltak mindaddig, amíg az utolsó katona is elérte az előre kiépített új állásokat.

A német csapatok összes fegyvereiket, anyagkészletüket, felszerelésüket és sebesülteiket magukkal vitték új állásaikba.

Német támadó és elhárító sikerek Charkovnál

A charkovi szakaszon nagy támadó és elhárító sikereket értek el a németek. Támadásokkal lényeges területnyereségre tettek szert, messze behatoltak az ellenség hátába és ott tartós rombolásokat hajtottak végre, erős ellenséges kötelékeket pedig körülzártak és megsemmisítettek, míg más katlanbázárt kötelékek megsemmisítése folyik. Az egyik alakulat rövid harcok során 7 közepes és 2 legnagyobb páncélost, 21 páncélelhárító űteget, 2 légvédelmi űteget és hét más űteget valamint nagymennyiségű egyéb fegyvert zsákmányoltak a németek. 2100 szovjetkatonát német fogságba jutott.

Más német csapatok az ellenség szokatlanul erős támadásait verték vissza. Heves csatákban katlanokba kényszerítették az ellenséget. A megsemmisítés folyik. Charkovtól keletre is nagy ellenséges erők támadása hiúsult meg a német erők szilárd ellenállásán. 12 szovjet páncélos megsemmisült. Charkovtól északkeletre és az oszkoli szakaszon csak kisebb harcok folytak. Az ellenség négy páncélost veszített.

A középső arcvonalszakasz déli részén további súlyos veszteségekkel jártak az ellenséges támadások. Az ellenség 8 páncélost és 210 foglyot veszített sok halotton kívül.

Volchov és Leningrád szakaszán súlyos veszteségeket szenvedett a Szovjet

A volchovi szakaszon és a Ladoga tótól délre, a német gránátosok, akik hetek óta vitézül állják a szovjet rohamokat, ismét erélyesen visszaverték az ellenség páncélosokkal és gyalogsági kötelékekkel végrehajtott támadásait, miközben a bolsevisták újból nagy veszteségeket szenvedtek. A leningrádi szakaszon is eredménytelenül folytatja az ellenség veszteségteljes támadásait. A németek 49 ellenséges páncélost elpusztítottak. Ezt a harctéri szakaszt a „Sztalin páncélosok sírjának” nevezik a német katonák.

A Német Távirati Iroda jelentésében kiemeli azt a nagyjelentőségű és eredményes harcot, amelyet a Postel vezérőrnagy vezetése alatt álló egyik német gyalogos hadosztály messzire előretolt támaszpontján nagy ellenséges erőket tartott lekötve és vitézül küzdött a minden oldalról támadó ellenséges erőkkel mindaddig, amíg harci feladatát be nem fejezte, majd elkeseredett harcok árán átvágta magát az ellenség gyűrűjén és 13-án megérkezett az új állásokba.

Délen már az olvadás jelei mutatkoznak...

Róma, február 15.
A Popolo di Roma berlini tudósítójának jelentése szerint berlini katonai körökben közlik, hogy a szovjet támadások hevességének csökkenése csak átmeneti volt. Az ellenség tisztában van azzal, hogy közeledik a tavasz és stratégiai céljainak megvalósítására már csak egy hónap áll rendelkezésére és ezért új tartalékainak harcbevetésével igyekezik meggyorsítani

hadműveleteit. A déli szakaszon egyébként már az olvadás jelei mutatkoznak.

A Szovjet friss tartalékainak harcbavetésével mindennek előtt Charkovnál és Kurszknál fejt ki erős nyomást és arra törekszik, hogy áttörje a német védelmi vonalakat. Heves támadásait nagy számbeli fölényben lévő csapatokkal hajtja végre az ellenség.

Hóviharok Kurszk vidékén

Berlin, február 15.
A Német Távirati Iroda jelenti, hogy Kurszk től északra napok óta heves hóvihar tombol és az időjárási viszonyok nagymértékben veszítik igénybe a csapatokat. A németek ennek el-

lenére nagy elhárító sikereket értek el. Helyenként az ellenségnek sikerült betörnie a német vonalba, itt azonban gyorsan elretesztették a betörési helyet és az ellenséget megsemmisítették.

Súlyos utcai harcok és páncélos csaták keleten

A keleti arcvonaltól érkező hírek változatlan heveségű harcokról számolnak be. A német csapatok vasárnap és hétfőn több sikeres ellentámadást hajtottak végre a szovjet vonalak ellen. A harcokba a páncélosok is eredményesen avatkoztak bele. Megsemmisítettek egy zászlóaljnyi ellenséges erőt és a páncélkocsik elválták a bolsevisták egyik fontos utánpótlási

utját. A németek az előnyomulás során betörték egy helységbe, ahol az ucai harcok még tartanak.

Az SS csapatok igen sok áttörési kísérletét hiúsították meg az ellenségnek. A bolsevisták sok páncélost veszítettek.

A Csatorna partján messzehordó német ágyúk lőtték Dower katonai célpontjait.

Bevonultak a repülőterekre a 15-17 éves német középiskolások

Berlin, február 15.
A már korábban megjelent rendelet értelmében a 15, 16 és 17 éves német középiskolai tanulók bevonultak a repülőterekre, hogy kiképzést kapjanak légi kísérő szolgálatra.

A német polgári mozgósítás végrehajtása

során további folyóirat beszüntetések állanak küszöbön. A korábbi négyezer német folyóirat közül a közelmúltban 1500-at már beszüntettek.

A berlini Fridrichstrasse pályaudvaron szombaton délben robbanás történt. A szerencsétlenségnek két halott és több sebesült áldozata van.

TURUL FILMSZÍNHÁZ

TELEFON: 325

KATVI

Csütörtök - Kedd

A lekedvesebb és legkedveltebb magyar színésznők

TOLNAI KLÁRA
kitűnő partnerei:
BILICSI TIVADAR,
MALY GERŐ, KISS MARYL.

Japan összefoglaló jelentés a Salamonszigetek és Uj Guinea előtti fél éves harcokról

Tokió, február 15.

(Német Távirati Iroda) A császári főhadiszállás közvettette a japán haditengerészet sikereire és veszteségeire vonatkozó számadatokat amelyekből a Salamon-szigetek és Uj Guinea előtt 1942 augusztus 7-ike és 1943 február 7-ike közötti időben folytatott harcok összesített eredménye a következő:

A japán haditengerészet elsüllyesztett nyolc csatahajót, négy repülőgépanyahajót, 36 cirkálót, 22 rombolót, 13 tengeralattjárót, egy aknakeresőt, 13 torpedónaszádot, három felderítőhajót és még 23 különféle hajót. Súlyosan megromgáltak: négy csatahajót, négy repülőgépanyahajót, hat cirkálót, 18 rombolót, öt tengeralattjárót, egy aknakeresőt, egy felderítőhajót, továbbá három ismeretlen típusú hadihajót és még nyolc különféle hajót. Ezenkívül lelőttek 1152 amerikai repülőgépet és 159-et szétromboltak. A japán haditengerészet összesen kerekaszámában 140 amerikai hadihajót, 41 vízi repülőgépet és 1311 amerikai repülőgépet megsemmisített.

A japánok veszteségei a következők: Az ellenség elsüllyesztett egy csatahajót, három cirkálót, négy tengeralattjárót, 20 rombolót és egy felderítőhajót. Megromgálódott: egy csatahajó, egy repülőgépanyahajó, öt tengeralattjáró, hat romboló és egy felderítőhajó. Ezenkívül 466 japán repülőgép önként rávetette magát az ellenséges célokra, vagy pedig eltűnt. További 145 gép súlyosan megromgálódott. Elsüllyedt még tíz különféle hajó, 17 pedig megsérült. (MTI)

Knox: „A világnak védőnkre van szüksége”

Lisszabon, február 15.

(Stefani) Knox amerikai tengerészeti miniszter Springfieldben mondott beszédében kijelentette, hogy a világnak a háború után védőnkre lesz szüksége és ez a védők nem lehet más, mint az Egyesült Államok. Ezért kell az Egyesült államoknak — tetté hozzá — elfoglalnia a földkerekség főbb hadászati támaszpontjait, hogy közvetlen ellenőrzést gyakorolhasson az egész világon. (MTI)

FELDERÍTŐ ÉS TŰZÉRSÉGI TEVÉKENYSÉG TUNÉZIÁBAN

Berlin, február 15.

Az Interinf. közli az északafrikai arcvonaltól, hogy Tunéziában csak kölcsönös felderítő tevékenység és tüzérségi zavaró tűz folyt.

Bou Arada vidékén egy francia és angol tisztből álló csoport eltűnt a sötétben és német kézre került.

Légi harcban két ellenséges repülőgépet lelőttek a németek.

AZ ANGOLOK ÉS AZ OROSZOK UGYANAZT AKARJÁK

Genf, február 15.

(Német Távirati Iroda) Londonból jelentik: Waterson, londoni volt délafrikai főbiztos Afrikába visszatérve nyilatkozott az African World számára. Nyilatkozatában ezt mondotta: Az angol lakosság nagy tömege ugyanazokra az „ideálokra” törekszik, mint amelyeket a Szovjetunió követ. Angolok és oroszok ugyanazt akarják. (MTI)

A New York Times írja

Amerikának legalább olyan erős hadsereget kell felállítani mint a Szovjeté,

hogy szükség esetén megakadályozza Európa bolsevizálását

Róma, február 15.

A Stefani olasz hírszolgálati iroda jelentése szerint az ellenség oldalán mutatkozó felfogásra élesen rávilágít az egyik amerikai újságírónak a New York Timesben megjelent cikke, amely szerint az Egyesült Államoknak legalább olyan erős hadsereget kell felállítaniok, mint

amilyen a Szovjet rendelkezik, mert meg kell akadályoznia, hogy a Szovjet győzelme esetén uralma alá hajtsa Európát és rákényszerítse törvényeit.

A cikkíró megjegyzi még, hogy szükség lesz arra is, hogy az amerikai hadsereg a háború után is állig felfegyverkezve készenlétben álljon.

Gyilkos merénylet Lukov bolgár tábornok ellen

Szófia, február 15.

(Stefani) Szombaton este ismeretlen merénylet revolverlövessel megölte Christo Lukov tábornokot, a legionáriusok szövetségének vezetőjét. Az alig 56 éves tábornok kiemelkedő személyiség volt és 1935-től 1938-ig a hadügyi tárcát töltötte be a kormányban.

Lukov tábornok leánya kíséretében lakására tartott, amikor a gyilkos mekiugrott és közvetlen pisztolyvégről négy lövést adott le rá. A jelenetnek nem volt más tanuja, csak a tá-

bornok leánya, aki csak egészen határozatlan leírást tudott adni a rendőrségnek a merényletről, mert az nagy gépkocsiszemüveget viselt vonásainak elrejtésére. A helyszínrre érkezett rendőrség a városnegyed minden kijáratát elzárta. Kevésel utóbb megjelent a belügyminiszter és a hadügyminiszter is. A rendőrség több embert letartóztatott.

Ujabb jelentések szerint a tábornokot háza kapujában lötték agyon, amint az esti mozifotóadásról hazatért.

Berlin Roosevelt beszédéről

Berlini politikai körökben Roosevelt beszédének nem nagy jelentőséget tulajdonítanak, mert a beszéd tartalmát jelentéktelennek tartják és véleményük szerint csupán presztizscélokat szolgál.

Rámutatnak azonban arra, hogy a beszéd bizonyos fokig ellentétben áll Churchill legutóbbi beszédével. Churchill fejtegetéseinek felét a buvárhajó-veszélynek szentelte, míg Roosevelt a szállítási problémákat meg sem említette. Roosevelt beszédének olvasása közben különben az ember önkéntelenül is Knox haditengerészeti miniszter egykori beszédére gondol, aki Japánt kilencven nap alatt el akarta söpörni a föld színéről — jelentették ki Berlinben.

A német fővárosban rámutatnak arra is, hogy Churchill sokkal óvatosabbnak mutatkozott, mint Roosevelt. Churchill azt hangoztatta, hogy először Európát kell legyőzni katonailag és azután Japánt, Roosevelt azonban más véleményen volt. Az ilyen kijelentések mögött csak a szövetségesek ellentétét lehet sejteni. Csungking és Ausztrália keservesen panaszkod-

nak is amiatt, hogy hadászati helyzetükön semmiféle könnyítést sem tapasztalhattak az utóbbi időben.

MEGTORLÓ INTÉZKEDÉSEK BENES RÁDIÓPROPAGANDÁJA MIATT A PROTEKTORÁTUSBAN

Benes dr. volt cseh köztársasági elnöknek legújabb londoni rádióbeszéde a cseh-morva protektorátus illetékes hatóságait arra indította, hogy erélyes megtorló intézkedéseket foganatosítsanak. Az intézkedésekről Frank államtitkár szombaton este beszédet mondott, amely szerint a londoni rádió által közvetített Benes-beszéd miatt a volt államelnök baráti köreiből tartozó néhány cseh intellektuelt koncentrációs táborokba helyezték el.

Beszédében Frank kijelentette, hogy amennyiben Benes a jövőben továbbra is megkísérelné a cseh népet ellenállásra felbujtani, úgy az eddiginél nagyobb számban helyeznek majd el cseh intellektueket a koncentrációs táborokban.

Német, olasz és horvát csapatok eredményesen harcolnak a balkáni felkelők ellen

Bolgár határőrök szétverték egy száz főnyi szerb bandát

Zágráb, február 15.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy Horvátországban nagyarányú katonai műveletek vannak folyamatban abból a célból, hogy a horvát területeket megtisztítsák a partizánoktól. Horvátország déli és Bosznia délnyugati részén a német hadsereg kötelékei is résztvesznek a partizánok elleni hadműveletekben. Nyugat-bosznia hegyes vidékein a nehéz terepviszonyok ellenére is eredményesen törnek előre a német-horvát csapatok, amelyek visszafoglalták Boszanszki-Petrovac helységet, a partizánok egyik fő fészket. A Sana folyó közepő szakaszán is visszaszorították a felkelőket.

Ezekkel a hadműveletekkel egyidőben az Adriai tenger felől horvát és olasz csapatok szorítják vissza a felkelőket. Ezek a csapatok elfoglalták Udubát és Korenicát, amelyek a felkelők főfészkei voltak. A felkelők mindenütt erős ellenállást fejtenek ki, sőt helyenként ellentámadásra mentek át és jól kiépített hegyi állásokra támaszkodnak. A nehéz terep viszonyok nem kedveznek a gyors hadműveleteknek. A horvát és tengely csapatok sok gépkocsit, fegyvert és hadianyagot, sőt egy repü-

lőgépet is zsákmányoltak a visszaszorított felkelőktől.

Szófiából jelentik, hogy a bolgár-szerb határon Crnabrava helységeinél a bolgár határőrség szétvert egy száz főnyi szerb bandát, amely hónapok óta nyugtalanította a vidék lakosságát. (MTI)

NÉMET NEVET VESZNEK FEL AZ IDEGEN-NEVU ELZÁSZI NÉMETEK

Berlin, február 15.

A német sajtó értesülései szerint az elzászi polgári közigazgatási egység vezetője elrendelte, hogy mindazok az elzászi németek, akiknek neve idegen hangzású, kötelesek nevüket megnémetesíteni.

EREDMÉNYTELEN LÉGITÁMADÁS HELSINKI ELLEN

Helsinki, február 15.

Hosszabb szünet után vasárnap ismét nagyobb szabású légitámadást kíséreltek meg a szovjet repülőgépek Helsinki ellen. A finn légvédelem azonban rendkívül tevékeny volt és

megátolta az ellenséget abban, hogy a kijelölt célokra dobja le bombáit. Mindössze a külvárosra hullott néhány bomba, ez azonban nem okozott kárt.

GANDHI ÁLLAPOTA ROSSZABBODIK

Amsterdam, február 15.

A Német Távirati Iroda idézi az angol hírszolgálat jelentését, mely szerint Gandhi állapota a szombatiéhoz képest jelentősen rosszabbodott.

BRIT GYUJTÓLÉGGOMBOK FINNORSZÁG FELETT

Helsinki, február 15.

A finn főparancsnokság közlése szerint Finnország felett több angol léggömb jelent meg. Az ötméteres átmérőjű, hosszú lelógó sodronnyal ellátott léggömbök jórészt puskával lelőttek.

NYOLC REPULÓGÉPET VESZTETTEK AZ ANGOLOK NÉMETORSZÁG FELETT

Berlin, február 15.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy hétfőre virradóra angol repülőgépek Nyugatnémetországra dobtak le bombákat. Épületkárok keletkeztek és a polgári lakosságnak vannak veszteségei. Nyolc ellenséges gépet lelőtt a légvédelem.

LÉGIRIADÓ SVÁJC EGÉSZ TERÜLETÉN

(Német Távirati Iroda) Svájc egész területén légiriadó volt hétfőre virradóra 21 óra 30 perc és éjfél után fél egy között. A semleges köztársaság felett angol repülőgépek repültek el.

MUNKÁRA VISZIK A FRANCIA DOLOGTALANOKAT ÉS KÉTES FOGLALKOZÁSUKAT

Párizs, február 15.

(Német Távirati Iroda) A francia kormány rendelete értelmében összeírják a 21—31 éves férfiakat és azokat, akik nem végeznek a nemzet szempontjából hasznos munkát arra kényszerítik, hogy vállalják a gazdasági terhek megfelelő részét. A lapok szerint szükség van arra, hogy a dologtalanokat és kétes foglalkozásukat munkára fogják.

A nagyvilágból

Irán miniszterelnöke a parlament bizalmatlansága miatt benyújtotta lemondását.

A japánok január elseje óta 80 légitámadást hajtottak végre kínai támaszpontok ellen.

Magyar hősök

A Don-menti Sztorozsevojenál vívott harcokban tünt ki vitéz magatartásával és kiváló katonai ráteremttségével Martonossy Mihály szakaszvezető, egyik gépkocsizó lövész-zászlóaljunk géppuskás szakaszparancsnoka.

Martonossy az 1942 szeptember 12-én a Sztorozsevoje melletti támadásban váratlan rohammal rajtaütötte a szovjet előretolt védelmi fészket, majd géppuskáit ebbe előrevonva, a leghatásosabb tűz alá vette azt a nagyon erősen kiépített állásrészt, amely ellen zászlóaljunk támadása irányult. Pusztító tűzében az említett védőállásban harcoló szovjet erők javarésze megsemmisült, a többi pedig vad futásban keresett menedéket.

Négy nappal utóbb, szeptember 16-án az ellenség nagy erővel megindított ellentámadást hajtott végre a szomszédos saját védőszakasz ellen. Ebben a támadásban szovjet harcikocsik is résztvettek. Martonossy géppuskáinak tüzeit a harcikocsik ellen irányította és azok lesönyölését állandóan tűz alatt tartva megbénította mozgásukat. Eközben az ellenség Martonossy által védett védőszakasz megtámadására is bevett néhány páncélost. A hőselkü szakaszvezető gyors áttekintéssel megállapította, hogy mindkét harcikocsicsoporthal nem veheti fel a harcot, ezért átengedte maga fölött az állásain átbogó szovjet harcikocsikat, de ugyanakkor teljes tűzerejével a páncélosokat követő bolsevista gyalogság ellen fordult. Ezeknek a leg súlyosabb veszteségeket okozva támadásukat visszaverte, míg a hátamögé nyomult harcikocsikat más honvédosztagok köteges kézigránatokkal kényszerítették visszavonulásra.

„Tekintetes bíró ur, hazudós sport a galambászat”

Egy-egy havi fogházbüntetésre ítelték a zombori galambászokat

A zombori törvényszéken Frey Imre dr. egyesbíró hétfőn délelőtt tárgyalta Lukács Antal 55 éves nyugalmazott zombori postás és Sesevics Péter zombori műtrágyakereskedő ügyét. A vádlottak egymás ellen tettek feljelentést. Sesevics szerint Lukács ötven darab galambját elfogta. Lukács viszont azt állította, hogy Sesevics 13 fajgalambját fogta el.

Egész sor tanu vonult fel a tárgyalásra. Az egyik galambász a hozzáintézett kérdésekre a következőket mondta:

— Tekintetes bíró ur, én tudom jól, hogy hazug sport a galambászat. Megállapították a bizonyítási eljárás során, hogy Lukács kára 260 pengő, Sesevics kára viszont 250 pengő.

Az egymástól elfogott galambokat a két galambász áruba is bocsájtotta.

A bíróság salamoni ítéletet hozott. Mindkét galambászt egy-egy havi elzárásra ítélte, de az ítéletet három évre felfüggesztette.

Asszonytoborzó!

Dolgozik az Egyesült Női Tábor

Az Egyesült Női Tábor a bajtársi szolgálat keretében megkezdte munkáját. Meglátogatta és környezettanulmányt végzett a honvédséghez bevonult katonák hozzátartozóinál. Ez tulajdonképpen próbaszolgálat volt, mert első ízben történt, hogy ilyen nagyarányú környezettanulmányt végeztek. Nagy munkájuk hatalmas erkölcsi sikerrel végződött.

Dr. Deák Béláné az ENT lelkes és agilis elnöknőjének vezetése mellett a hölgyek végigjárták a várost a Vágóhidtól a pályaudvarig, a szerbtemetőtől az apatini hidig. Mindenkit felkerestek, akik a listán szerepeltek, nemzetiségre és vallásra való különbség nélkül. Mindenhol örömmel és boldogan fogadták a hölgyeket, elmondották bajukat, közölték aggodalmaikat, elpanaszolták gondjaikat, tanácsot kértek, hol az öröm, hol a bánat könnyeit hullatták. Az ENT hölgyei nemcsak szorosán az elvállalt munkát végezték el, hanem szerető, résztvevő szívvvel minden szükséglet szenvedő házába benyitottak s ahol csak tudtak segítettek. A beteget orvoshoz tanácsolták, gyógyszerrel vettek vagy szerettek, állást közvetítettek, a könnyeket letörölték és együtt örültek az örvendezőkkel. Az anyát, aki gyermekei miatt nem mehetett dolgozni munkára küldték és gyermekét vagy a bölcsődébe vagy a napközibe elhelyezték. Találtak gyermekágyas anyát akit napokon át élelemmel láttak el, baba kelengyét juttattak részére, tüdőbeteg anyának tejet szereztek és sok segély-ügyet elintézték. Sehol panasz nem volt a segély elmaradása miatt. Ahol

pillanatnyi segínyt kértek azt a hölgyek javaslatba vették. A legtöbb helyen azt a választ kapták, adjanak ott ahol jobban rá vannak utalva, ők ha beosztva is de megtudnak élni. A nagy munka erkölcsi sikere az osztatlan öröm, mellyel a hölgyeket fogadták, az a bizalom ahogy bajukat, gondjaikat elmondották és a bucsuzó „viszontlátásra”.

Miután az ENT bajtársi szolgálata a gyakorlatban ilyen jól bevált, dr. Deák Béláné az ENT elnöknője arra kéri Zombor város társadalmának minden asszonyát, leányát, a hivatalnok, kereskedő, iparos, kézműves és munkás osztály női tagjait legyenek segítségükre, mert ez a kis gárda, mely a próbát végezte nem képes egész város lakosságát ellátni. Tavasszal ez a munka szaporodni fog, ép azért már most meg kell kezdeni a szervezkedést, hogy mire a munka ideje eljön, készen álljon a segítő gárda. Felkérjük tehát mindazokat, akik segíteni akarnak, jelentkezzenek az alatt felsorolt hölgyek bármelyikénél és egyben jelentsék be, milyen utcában tudják a bajtársi szolgálatot végezni. Könnyítés szempontjából mindenkit a lakása közelében szeretnénk munkába állítani, tehát nem teherterelt jelent a munka vállalása. A bevonult honvédek hozzátartozóit dr. Baranyi Bálintné, Bernhardt Jánosné, dr. Deák Béláné, dr. Kührner Béláné, Liebhardt Istvánné, Liebhardt Éva, dr. Liell Pálné, Magassy Antalné, Piller Istvánné, dr. Scheib Károlyné és Szabó Sándorné látogatták.

A zombori munkapiac helyzete

Munkát keres 81, munkát kaphat 88 munkás

Az állami munkaközvetítő hivatal jelentése szerint Zomborban munkát keres 81, munkát kaphat 88 ember.

MUNKÁT KAPHAT:

Férfi: 1 komenciós kertész, 3 mezőgazdasági cseléd, 12 beállító lakatos, 5 szerszám lakatos, 8 idomszerész, 11 vasztergályos, 5 géplakatos, 5 vasipari gépmunkás, 1 gépész-kovács, 1 komenciós gépész-kovács, 5 műszerész, 5 villanyszerelő, 5 napszamos.

Nő: 1 vendéglői szakácsnő, 2 gyermeklány, 3 mindenés, 9 mindenés szakácsnő, 2 szakácsnő, 1 szobalány, 1 bejárónő.

Tanonc: 1 kovács, 1 szijgyártó.

MUNKÁT KERES:

Férfi: 1 ispán, 4 kertész, 2 kovács, 1 laka-

tos, 2 géplakatos, 3 gépkocsivezető, 1 gépész, 2 gépész-kovács, 3 villanyszerelő, 1 asztalos, 1 szövő, 1 könyvkötő, 2 pék, 1 vegyész, 1 ács, 2 szobafestő, 1 magántisztviselő, 2 raktárnok (pénzbeszedő), 1 kereskedő segéd, 4 komenciós béres, 4 havi béres, 2 szolga, 1 éjjeli őr (kapus), 4 kocsis.

Nő: 1 magántisztviselőnő, 1 elárúsítónő, 4 gyári munkásnő, 1 vendéglői konyhalány, 1 házmesternő, 2 házvezetőnő (gazdaasszony), 2 mindenés, 2 mindenés szakácsnő, 1 szakácsnő, 2 szobalány, 16 bejárónő.

Tanonc: 1 géplakatos vagy asztalos.

Jelentkezés a M. Kir. Állami Munkaközvetítő Hivatalnál, Gömbös Gyula ucca 9 sz. alatt.

Halálos szerencsétlenség érte Göbel Lajost, a temerini Hitelszövetkezet igazgatóját

Éjszaka a kutba esett és csak másnap találták meg holttestét. Nagy részvét mellett temették el a köztisztviselőben álló igazgatót

Temerinből jelentik: Tragikus szerencsétlenség áldozata lett Göbel Lajos a temerini Hitelszövetkezet igazgatója. Szombaton délután holtan találták meg a Szövetkezet udvarán lévő kutban. A szerencsétlenség híre futó tűzként terjedt el a községben

és mindenhol általános megdöbbenést és részvétet váltott ki. Göbel Lajost mindenki ismerte és szerette a községben, ahol vezető pozíciót töltött be. A szerencsétlenségről a következőképpen számolt be a jelentés:

Göbel Lajos igazgató pénteken este megkérte: Szövetkezet szolgáját, Kiss Mihályt, hogy szombaton korán fűtsön be, mert nagyon sok dolga van. A szövetkezeti közgyűlést kell előkészítenie vasárnapra, s egész napon át dolgozik.

A szolga szombaton a szokottnál is korábban jelent meg az irodában, s meglepetve látta, hogy az igazgató már megelőzte. Göbel Lajos órája az irodaszalon volt, kabátja pedig a fogason lógott. A szolga azt hitte, hogy az igazgató átment a szomszédba valamért, gyorsan megrakta a kályhát és türelmesen várokozott. Dél is elmúlt már, de Göbel Lajos nem jött be az irodába. A szolga ekkor hazament, ebéd után pedig azonnal visszatért, s szorgalmasan tüzelt. Délután fél ókor megjelent a szolga felesége is, hogy elvégezze a szombaton délután szokásos nagytakarítást. Kinyitották az ablakokat, majd az asszony vizért ment a kuthoz.

Amikor a yödröt leengedte, megdöbbenve tapasztalta, hogy valami van a kutban.

Sejtő a férjének, aki azonnal megállapította, hogy emberi test van a vízben. Ertesítette a hatóságokat és öt órákor kilúzták a holttestet.

Azonnal megállapították, hogy a holttest Göbel Lajossal azonos.

A szerencsétlenül járt igazgató holttestét kiszállították a hullaházba, ahol felravatalozták. Szarvas Vince dr. községi orvos megállapította, hogy a halált fulladás okozta.

A szerencsétlenséget a következőképpen rekonstruálták: Göbel Lajos pénteken este a hivatalos idő után is bement az irodába, hogy elvégezze munkáját. Késő éjszakáig dolgozott itt, majd kiment az udvarra.

A sötétben nem látta a kutat, amelynek kávéja teljesen elrothadt, megbolított és a vízbe esett. Segélykiáltásait senki sem hallhatta, mert a házban senki sem lakott.

Az első pillanatban azt hitték, hogy öngyilkosság történt, de ezt megcáfolja az áldozat rendezett anyagi viszonya, továbbá az, hogy bucsulevelet nem hagyott hátra. A könyveket is a legnagyobb rendben találták.

Göbel Lajos öt nappal ezelőtt jegyezte el Hartmann János Mancika nevű leányát. Nagyon boldog volt és ezt többször is hangoztatta a társaságban.

Göbel Lajos 1894-ben született és husz évig volt állami szolgálatban. Résztvett a világháborúban is, s mint tartalékos hadnagy szerelt le. A tűzoltótestület alparancsnoka, a frontarcosok egyesületének titkára és a Turáni Vadászok parancsnoka volt. Két év óta áll a Szövetkezet élén. Mindenki szerette és tisztelte a községben.

Temetése hétfőn délután ment végbe az egész község részvéte mellett. Utolsó útjára kísérték az elhunyt igazgatót a tűzoltók, a frontarcosok és a Turáni Vadászok is.

Ki akarta siklítani a vonatot, vagy csak virágot szedett?

A zombori törvényszék érdekes ügyet tárgyalta. Weiner Fülöp regőcei gazdálkodót a királyi ügyész azzal vádolta, hogy köveket rakott a sínekre, hogy kisiklassa a vonatot.

A vádlott tagadta a vádat. Az egyik tanu kijelentette, hogy látta a vádlottat a pályatesten, amint többször fehajolt. A köveket nem látta. Lehet, hogy csak virágot szedett. A bíróság bizonyítékok hiányában felmentette a vádlottat a vád és annak következményei alól.

Ki felelős a munkás haláláért?

A zombori törvényszék most tárgyalta a halálos ósziváci munkásszerencsétlenség ügyét. A királyi ügyész Nincsic Milenko munkavezetőt és Bikicki Szever bandagazdát gondatlanságból elkövetett emberöléssel vádolta. A vád szerint az elmúlt évben az egyik hidépítésnél halálos szerencsétlenség történt. Az iparvasut, amely követ szállított, kisiklott az egyik átjárónál, a csille leesett és egy Nikolics nevű munkás nyakcsigolyáját eltörte. A bíróság a két vádlottat bizonyítékok hiányában felmentette.

BARÁTOK EGYMÁS KOZT

— Ha nekem a fogam fáj, a feleségem megcsókol és nyomban elmúlik minden fájdalom.
— Mondd, otthon van a feleséged?

Élénk a belpolitikai élet

Budapestről jelentik: A belpolitika időszakos kérdései ismét az érdeklődés homlokterébe kerültek. A Magyar Élet Pártjában egyre mozgalmassabbak és élénkebbek a csütörtöki összejövetelek.

Különösen sok szó esik kormányparti körökben a földbirtokpolitika, a szociálpolitika és a közellátás kérdéseiről. Szász Lajos közellátásügyi miniszter a közeli napokban tájékoztatni fogja a 42-es bizottság tagjait a tárcája körébe tartozó kérdésekről.

Csütörtökön este a Magyar Élet Pártjának klubjában

előadásokat tartanak a legaktuálisabb birtokpolitikai kérdésekről.

Vitéz Vass Elek telepítési főigazgató, a birtokpolitika egyik legfőbb intézője tart előadást, majd utána a Vitézi Szék részéről Igmándi Hegyessy Géza ny. altábornagy vitézi törzskapitány szólal fel. Az Országos Földhitelintézet álláspontját az igénybevett birtokokkal kapcsolatban Demel Aladár vezérigazgató, országgyűlési képviselő fejt ki. Az ONCSA részéről pedig Kádár Levente belügyi államtitkár tart előadást. A kormányparti törvényhozók körében igen nagy érdeklődéssel tekintenek a csütörtöki előadássorozat elé.

A törvényhozás érdemleges munkájának megkezdése csak márciusban várható. A felsőház a hét pénteken délelőtti 11 óra-
kor ülést tart.

Az ülés napirendjén az ujonnan megválasztott

es az élethossziglan kinevezett új tagok igazolása szerepel.

Napirenden szerepel még a 42 tagú országos bizottság öt tagsági helyének, valamint a 36 tagú országos honvédelmi bizottság négy tagsági helyének betöltése.

A felsőház pénteki ülése minden bizonnyal színes és érdekes lesz. Több mint száz új taggal gyarapodott a törvényhozás felsőháza, az új tagok között számosan vannak olyanok, akik már szerepet játszottak a magyar politikai életben. De vannak új emberek is, akiknek működése elé különösen nagy érdeklődéssel tekintenek politikai körökben.

A törvényhozás szünetében a kormány változatlanul erőteljesen tevékenykedik. A különböző minisztériumok törvénytervező osztályai a kormány által kiadásra kerülő rendeletek előkészítésével vannak elfoglalva. Kállay Miklós miniszterelnök állandóan tanácskozik a kormány tagjaival és érintkezést tart fenn a magyar közélet vezető tényezőivel.

Kállay Miklós miniszterelnök az utóbbi huszonnégy óra alatt beható megbeszélést folytatott vitéz Lukács Béla miniszterrel, a Magyar Élet Pártjának országos elnökével is.

A kormány tagjai kedden délután öt órakor minisztertanácsot tartanak.

Zsufolt ház előtt folyt le a Baross Női Tábor nagyszerű előadása

Szombaton d. u. 5 órai kezdettel tartotta meg a zombori Baross Női Tábor jótékony célú műsoros teadélutánját, amelynek rég nem látott nagy sikere volt. Már jóval 5 óra előtt gyülekezett a közönség s 6 óra után már nem lehetett sem a „Vadászkürt” szálló nagytérképében, sem az étteremben asztalt kapni. Azonban ez sem riasztotta vissza a közönséget s nagyon sokan megelégedtek azzal, hogy állva hallgassák végig a nagyszabású műsort.

A műsort Schlitter Janka zeneóvoda növendékei nyitották meg kedves ének- és táncszámmal.

Miklós Klári a Köszegi színtársulat művésznője két verset szavalt nagy sikerrel, utána Hidvégi Lajos, a Köszegi társulat tagja énekelt cigányzene kísérettel magyar nótákat. Szünni nem akaró taps követte énekszámait. Hegedűs Klára, aki Zomborban még a társulat vendégszereplése alatt nagy népszerűsége tett szert, szavalataival most is nagy sikert ért el két szavalatával s ismét bebizonyította, hogy elsőren-

dű szavalótehetség. Abrámovits Livia katonadalokat énekelt nagy sikerrel.

Kozák László a közismert filmszínészeket és társait utánozta és szellemes tréfáival nevetette meg a közönséget.

Vörösmarty Lili ének és táncszámaival ért el nagy sikert. Már megjelenését is viharos tapsal fogadta a közönség.

Az est fénypontja Zimonyi Márta a fővárosi operettszínház primadonnájának fellépése volt, aki a „Mária főhadnagy”-c, operettből énekelt három számot, amit a közönség lelkes tapsorkánál hálált meg a népszerű művésznőnek.

A teadélutánon a Nemzeti Munkaközpont zombori népzenei szakosztálya három zenekarral szolgáltatta a zenét. A zombori zenészek teljesen díjtalanul működtek közre a hazafias cél érdekében.

A teadélután nagyszerű hangulatban ért véget. Ismét bebizonyosodott, hogy dr. Cserta Péterné elnök vezetésével működő Női Tábor minden rendezése hatalmas sikert jelent.

Légvédelmi riasztásra igénybeveszik a beszolgáltatott rádiókészülékeket

A hivatalos lap vasárnapi számában rendelet jelent meg a beszolgáltatott és a rendőrség őrzésében lévő rádiókészülékeknek légvédelmi riasztószolgálat céljaira való ideiglenes igénybevételeiről. A honvédelmi miniszter rendelete szerint csak azokat a készülékeket lehet igénybevenni, amelyeknek beszolgáltatását és őrzetbevételét elrendelő rendőrségi véghatározat jogerőre emelkedett. Az igénybevételek csak a légvédelmi riasztószolgálat ellátására hivatott szervek részére van helye. A rendelet részletezi az igénybevételek feltételeit

is. Az igénybevett rádiókészülékek használatáért a készülékeknek a rendőrségekhez való visszaállításáig térítést kell fizetni. Kétlámpás készülékért ez a térítés havi 60 fillér, 3 lámpásért 90 fillér, 4 lámpás készülékért havi 1.20, 5 lámpásért 1.50 pengő, 6 és ennél több lámpás készülékért 1.80 pengő. A használati időnek megfelelő térítést a kincstár terhére akkor kell a tulajdonosnak egy összegben kifizetni, amikor az igénybevett rádiókészüléket az őrzetbevétel feloldásával a rendőrség a tulajdonosnak ismét visszaadja.

A legszigorubb takarékosagra kötelezte a hivatalokat a belügyminiszter

A belügyminiszter újabb rendeletet intézett a törvényhatóságok vezető tisztviselőihez a legszigorubb takarékoság végrehajtására. A hivatali helyiségek fűtését úgy kell korlátozni, hogy

a hőmérséklet ne legyen magasabb 18 C foknál. A tisztviselők lehetőleg csak az íróasztali lámpát égesseék és feltétlenül oltassák el a lámpákat, ha akármilyen rövid időre is elhagyják a helyi-

iséget. Minden új nyomtatványt a legkisebb alakban és lehetőleg a legolcsóbb minőségű papírosból kell elkészíteni. Az elintézés tervezetét az iktatmány hátlapjára vagy lehetőleg félíves előadói lapokra kell írni.

A legszigorubbban kell ellenőrizni a hivatalos személy és tehergépkocsik üzemanyagának és gumibroncsának a legtakarékosabb felhasználását. A hivatalos telefonokon magánbeszélgetéseket nem szabad folytatni.

A belügyminiszter végül kívánatosnak tartja, hogy a tisztviselők és egyéb alkalmazottak magánéletükben is tartsák szem előtt a takarékoság követelményeit. (MOT)

Kövesutat építenek Ujverbászon

Száz százalékos lesz a pótdátó

Ujverbászról jelentik: A képviselőtestület most megtartott közgyűlésén fontos ügyek szerepeltek. A költségvetési előirányzat szerint a község kiadása 437.608, a bevétel 231.448 pengő tesz ki. A hiányzó összeget százszázalékos pótdátóval fedezik.

Több szegénysorsut segélyben részesítettek. A járványkórházról és a szőlőben tervbevevett munkák írását jóvá hagyták.

Elhatározták a községi temetőhöz vezető földutak és a vasúti átjáró, valamint a szőlők bevezető kövesút kiépítését.

A protestáns diakonisszának 1.200, az árvaháznak 1.500 pengő segélyt szavaztak meg. A német alapítványi gimnázium és polgári iskola költségeihez pedig 10-10 ezer pengővel járultak hozzá. A DMKSz helyi szervezetének az otthonához való hozzájárulásként a közgyűlés 10 ezer pengő szavazott meg. Elhatározták továbbá egy tájoltószertár építését és több irodai felszerelés és berendezés vásárlását. A huszvizsgálati és a községi előfogatózási szabályrendeletet elfogadták.

Eredményes munkát végez a DMKSz kulai fiókjá

A Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség kulai fiókjá eredményes munkát fejt ki. Legutóbb a Zöldkert féle vendéglőben jótékony célú tombola-délután rendeztek, amelynek tiszta jövedelmét, kétezer pengőt, a honvédecsaládok hozzátartozóinak felsegélyezésére fordították. A nagyszerű tombola-délutánon Koncz Mihály, az ismert rádióénekes is fellépett. A délután sikerében nagy része volt a DMKSz kebelében működő női szakosztálynak.

A DMKSz évi reádiszterítő közgyűlését február hó 21-én, délután három órakor tartják a Zöldkert nagytérképében. Az értekezletre pedig Krámer Gyula felsőházi tag, a DMKSz elnöke, Koráni Elemér országgyűlési képviselő, a DMKSz ajelnöke, valamint Nagy Iván dr. országgyűlési képviselő jelentették be részvételüket.

A népművelődési előadásokból a kulai fiók is kiveszi részét. Reichard Lajos elemi iskolai igazgató vezetésével már második hónapja működnek a továbbképző tanfolyamok Gara József református lelkész valamint a polgári iskola tanára karának közreműködésével.

A fiók kebelében működő 649-es számú csapatnéptáncos „Kiss József” cserkészcsapat Sánta János irányítása mellett nagy előkészületeket tesz a tavaszi és nyári munkára. Az elméleti oktatást a Cserkész Szövetség utasítása szerint tartják.

KÖSZÖNETNYILVÁNTÁS.

Köszönetet mondok mindazon rokonnak és ismerősöknek, akik résztvettek szeretett feleségem

Fuderer Rudolfné

szül. Szűzáncevitcs Szofia temetésén és akik anyagilag hozzájárultak a temetési költségekhez.

Zombor, 1943. február 15-én.

Fuderer Rudolf

a Vadászkürt portása és fia Tamás.



AZ OTI KÖRZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripó Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — **ÜGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Kontsek Ferenc, Szentelek Kornél u. 12. Tel. 331. — **ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** SZT. Erzsébet, Kossuth Lajos utca.

Nemzetvédelmi keresztet kapott Kubik József zombori szücsmeister.

A téli segélyakció nagy eredménye Németországban. Berlinből jelentik: Az idei téli segélyakció nagy sikerrel végződött Németországban, amennyiben 63 millió márka gyűlt össze. Ez a tavalival szemben 60 százalékos emelkedés.

A Magyar Csillag február 15-i számának szép-irodalmi részében novellát Kolozsvári Grandpierre Emil és Sötér István, verset Fodor József, Gulyás Pál és Karinty Gábor tollából közöl. Kádár Erzsébet szülővárosáról, Aradról írta meg gyermekkori emlékeit. Tanulmányt Benedekfalvi Luby Margit a pásztor társadalmi életéről írt. Illyés Gyula naplója, Bernáth Aurél jegyzetei Leonardóról, Örléy István cikke Illés Endre darabjának sajtókritikáiról, Schöpflin Aladár színházi, Farkas István képzőművészeti bírálatai, Kádár Erzsébet, Grandpierre Emil, Halász Gábor, Jöcsik Lajos és Szolnoki István könyv-kritikái egészítik ki a gazdag szám tartalmát. A Magyar Csillag előfizetési ára negyedévre 11 P. Egy szám ára 2 P. Kiadóhivatal: V., Vilmos császár-ut 34. szám.

A kisköszegi Népművelési Bizottság működése. Tudósítónk jelenti: Mint már többször közöltük a Kisköszegen működő Népművelési Bizottság igen jelentős munkásságot fejt ki. A bizottság vezetői: Elnök Pfaff Kálmán, jegyző Lovas Kornél, pénztáros Kollár Antal, könyvtáros Löffler Imre, tagok: Deák István, Keresztes Irén, Honn József, Krimmer Konrád, Udvary Antal, Kasser László, Kovacsics Mihály, Plank Ádám, Borkovits Nándor, ifj. Kiss József, Gerstnajer Ferenc, Dobler Béla és Bálics Lajos. Az iskolán kívüli Népművelési Bizottság rendszeres előadásokat tart az iskola helyiségében. Az iskolán kívüli Népművelési Bizottság ugyancsak ügyelenemeltő működést fejt ki a Kisköszeghez tartozó Kengyia szigeten is, ahol Radosits Irén kisköszegi tanítónő nagy hozzáértéssel és energiával végzi a bizottság nemzeti célt szolgáló munkáját. Kengyia szigeten egy tanyát béreltek az előadások számára. Az itt működő iskolának 30 hallgatója van.

A film írója nem lehet rendező is. Rövidesen új rendelkezés lép életbe a filmszakmában: ennek értelmében a film írója nem rendezheti saját filmjét. Erre az állásponton azért helyezkedtek az illetékesek, mert nem szociális eljárás, — mondják — ha egy és ugyanaz a személy egy filmből kétszer is hasznot huz.

Feketén árulta a cukrot egy bajmoki kereskedő. Bajmokról jelentik: A csendőrség letartóztatta Halász József fűszerkereskedőt és feleségét, mert feketén árulták a cukrot. Halásznak üzlete részére előírás szerint 30 kg cukor járt volna, Halász azonban a jegyén 7,30 métermázsára javította ki a cukormennyiséget. Az ilyen módon szerzett 7 métermázsas cukorból jelentős mennyiségben adott át Kilenz István bódétulajdonosnak és özv. Mándics Mandának, akik a cukor kg-ját 7 pengőért árusították tovább. A csendőrség a cukrot elkobozta és Halász két segítőtársát ellen is megindította az eljárást.

Leszurta feleségét egy zentai napszámos. Véres családi esemény játszódott le Zentán. Szórád Gyula napszámos családjával ebédnél ült, miközben hirtelen felkapott egy nagy kést, azzal feleségére támadt és hábaszurta a szerencsétlen asszonyt. A dühöngő embert a fia és leánya tették ártalmatlanná, miközben fia is súlyosan megsérült. Az asszonyt életveszélyes állapotban szállították kórházba. Szórád Gyulát pedig letartóztatták és kihallgatása után beszámolták a szabadkai ügyészség fogházába. Szórád Gyulának, aki megrögzött alkoholista, az volt a rögzelméje, hogy a családja meg akarta

Bonczos államtitkár:

Nem kétséges, hogy a háborút győzedelmesen fejezzük be

A Magyar Élet Pártja szarvasi tagozatának nagyválasztmányi ülésén megjelent és beszédet mondott dr. Bonczos Miklós igazságügyi államtitkár.

— Az ország minden polgárának kötelessége, hogy védje, erősítse és támogassa azt az államot és vegyen részt abból a harcban, amelynek kimenetelétől nemzetünk fennmaradása függ — mondotta többek között az államtitkár, aki a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a háború még fokozottabb kötelességteljesítést és még nagyobb áldozathozatalt követel tőlünk. Nem kétséges, hogy a háborút győzedelmesen fejezzük be és a harcból megerősödvé

kerül ki a nemzet. Ha a bolsevisták győznének, ez nemcsak Európa, hanem Magyarország bukását is jelentené és a bolsevizmus nemcsak a középosztályt, hanem a munkásságot is léteben támadná meg.

Ne a háború befejezéséért és a békéért imádkozunk, hanem a győzelemért.

Egyszer már adtak nekünk békét, de nem volt köszönet benne. Nekünk győzelmes béke kell, amely biztosítja jövőnket. Ennek érdekében minden áldozatot meg kell hoznunk.

Bonyodalom a nyitott sorompó miatt

A vádlottak padjára került az irodatiszt, a mozdonyvezető és a sorompőr

A zombori törvényszéken Winter-Köcs Rezső dr. hármastanácsa érdekes ügyet tárgyalt. Az egyik zombori vasuti átjárónál történt autóbaleset következtében a vádlottak padjára került Kovács Károly 28 éves Máv irodatiszt, Fransek József 46 éves mozdonyvezető, Kreiler György sorompőr, Dampf Károly Máv felügyelő, valamint Strangali György gépkocsivezető.

A vádirat szerint az elmúlt év október 23-án a zombori vasútállomás közelében, az egyik sorompónál szerencsétlenség történt. Strangali György autója a sorompón akart keresztül menni, de felborult.

Kovácsot azért vonták felelősségre, mert bár tudta, hogy a sorompó nincs jó állapotban, nyugodtan végezte dolgát és nem intézkedett. A mozdonyvezető azért bűnös, mert a nyitott sorompó előtt teljes sebességgel vezette a vonatot. A sorompőr pedig teljesen felügyelet nélkül hagyta a sorompót, bár tudta, hogy vonat közeledik. A gépkocsi vezető gondatlanság terheli, mert bár látta, hogy a sorompó nyitva van és vonat közeledik, teljes sebességgel hajtott, s így borult fel az autó.

A kifizető főtárgyalást a bíróság elnapolta, mert Kovács Károly nem jelent meg a tárgyaláson.

Felakasztotta magát, mert nem kapott cipőjeget. Topolyáról jelentik: Vita István topolyai földműves házában a padlásán felakasztotta magát. Hozzá tartozói azonban még idejében észrevették és levágták a kötélről. Életben maradásához kevés a remény. Hozzá tartozói szerint tettét valószínűleg a fölötti elkeseredésében követte el, hogy cipőigénylését visszautasították.

Meghamisította a korpautalványt, egyhavi fogházra ítélték. A zombori törvényszéken Winter-Köcs Rezső dr. hármastanácsa most tárgyalta Weizer Péter szentflóriai gazdálkodó ügyét, akit azzal vádoltak, hogy meghamisította korpautalványát. A hamisítást olyan módon követte el, hogy az ötös elé egy kettest írt és így 26 kilogramm korpát vett fel az utalványra. A bíróság az enyhítő körülmények figyelembevételével egyhavi fogházbüntetésre ítélte, de az ítéletet felfüggesztette.

Gazdag tartalommal jelent meg a Kalangya februári száma. A Kalangya februári számában Csuka János a mai délvidéki szerb lélekről is. Lévay Endre Gyóni Géza szabadkai éveiről, Jurg János pedig Bácska mai feladatairól ír. Muhi János érdekes tanulmányban ismerteti a 150 éves Ferenc esztornát és alkotóit, Cseri Ferenc a magyar ifjúság küzdelmeit ismerteti kisebbségi sorsban, Bodrogyi Szabolcs a bácskai székelyek vallásos életéről ír, dr. Frey Imre pedig a szabadkai Szent Mihály templom kegyérmeiről. Csuka Zoltán zentai Tóth István délvidéki szobrászművészről is. A folyóirat Mérey Sándor Csordás Nagy Dezső és Hódsághy Béla verseit közli. Illés Sándor »Vándor az éjszakában« címen ír elbeszélést. Kosztolányi Dezsőné azt fejtegeti, mit adott Szabadka Kosztolányi Dezső művészetének. A színházrovatban Kemény Gábor »Gerhardt Hauptmann és a magyarok« címen írt tanulmányt, ezenkívül gazdag könyvszemle egészíti ki a színvonalas számot. Mutatószámot szívesen küld a központi ügykezelés, Budapest, VII. Baross tér 15.

Szabadságos katonák visszautazása. A 200-zal kezdődő tábori postaszámmal kezdődő alakulatoktól szabadságon lévő honvédek visszautazása tárgyában hozott legújabb intézkedés szerint a lavocsnei rendészeti és katonagondozó állomáson február 16-án jelentkezzenek azok, akiknek menetlevelük szerint január 30-án, 31-én és február 1-én, kellett volna jelentkezniük, február 17-én viszont azok jelentkezzenek, akiknek február 2-án és a következő napokon kellett volna jelentkezniük.

Tűz Zomborban. Vasárnap délelőtt értesítettük a zombori tűzoltóságot, hogy a Gyapju utca 8 számú házában tűz ütött ki. Az azonnal kivonult tűzoltóságnak sikerült a tüzet elfojtani. A kár 5—600 pengőt tesz ki.

Internálások Topolyán. A topolyai járás főszolgabírája azonnali hatállyal internálta Vass István, Turcsányi András, Gyórtva Ferenc és Vukov Béla topolyai lakosokat, különböző kihágások miatt.

Leégett egy svéd papirgyár. Stockholmból jelentik: A svéd fővárosban tegnap leégett egy hatalmas papirgyár. A kár meghaladja a kétfélmillió svéd koronát. A tűz okát nem ismerik.

Kanári-hangverseny hadifoglyok részére. Megható és nem mindennapi „hangversenyt” közvetített nemrég a párizsi rádió a németországi francia fogolytáborok részére. Kétszáz kanárimadarat vittek a mikrofon elé s adott jelre, a kalitkák kedves rab madárkái elkezdtek énekelni. Szálltak a bűbajos dallamok az éter hullámain messzire a drótsövényes táborok lakói felé.

Vasvillával agyonverte társát egy szenttamási földműves

Szenttamásról jelentik: Nincsevics Koszta és Sarcsev Márkó szenttamási gazdálkodók összeszó-lalkoztak valamin, amiből parázs veredékes lett. Nincsevics felkapott egy vasvillát és azzal olyan erős ütéseket mért ellenfelére, hogy Sarcsev behalt sérüléseibe. A gyilkost letartóztatták.

Dr. Gál Imréné úgy a maga, mint leánya Mária és az egész rokonság nevében mélyvégséges fájdalommal tudatja, hogy szeretett leánya, illetve testvér

GÁL ÉVA

f. évi február hó 12-én d. e. 1/211 órakor hosszas szenvedés után, a haldoklók szent-ségével megerősítve 23 éves korában Budapesten elhunyt.

Temetése f. hó 17-én d. u. 2 órakor lesz a zombori szent Rókus temető kápolnájából a róm. kath. egyház szertartása szerint. Az engesztelő szentmise áldozatot február hó 25-én reggel 7 órakor mutatjuk be a zombori Plébánia templomban.

Zombor, 1943. február 15-én.



Baromfitenyésztésünk jelentősége

Földművelésügyi kormányzatunkat, fokozottan foglalkoztatja a hazai baromfitenyésztés színvonalának kérdése. A világháború okozta gazdasági helyzet folytán a baromfiállomány a külföldi államokban és kontinenseken is mindenütt nagyfokú visszaélést mutat. Így van ez a legnagyobb baromfitermelő területeken, például Lengyelországban, Ukrajnában, Dániában, Litvániában és más államokban. A rendelkezésre álló statisztika szerint a csökkenés egyes országokban feltűnő mértékű, sok államban egytizedére csökkent az állomány. Így például Dániában a baromfiállomány 40 millióról 3,5 millióra esett vissza.

Az utóbbi évtizedekben Magyarországon a tenyésztés folytonos emelkedést mutatott, s annak megfelelően növekedett az export is. A probléma jelentőségére mutat, hogy tollból, tojásból és baromfi-félék husából 1941-ben a kivitelünk értéke meghaladta a 150 millió pengőt.

A háború után következő évek termelése és külkereskedelme szempontjából nagy jelentősége van tehát a baromfiállomány fenntartásának és lehető fokozásának, mert a külföldi, nagyarányú csökkenést lényeges mértékben pótolhatná a magyar tenyésztés sőt előreláthatólag tenyészanyaggal láthatók el egész Európát és ez a tény kedvező lehetőségeket ad exportunknak.

Ezek a lehetőségek és célkitűzések készítetik földművelésügyi kormányzatunkat azokra az erőfeszítésekre, amiket a hazai tenyésztés érdekében most folytat. A megoldandó probléma középpontjában a takarmánykérdés áll, s megvan a kilátás,

hogy a lehetőségen belül kedvezően sikerül megoldani a feladatot. A körültekintő intézkedések azért is szükségesek, mert az utóbbi egy-két évben éppen a takarmányszempontok miatt nálunk is mutat kisebb visszaesést a tenyésztés, bár megközelítően sem a külföldihez hasonló arányban, s ezidőszert még nem pótolhatatlan módon.

A készülő intézkedésekkel kapcsolatban utalnak illetékes helyen azokra a legújabb vizsgálatokra, amelyeknek eredménye szerint az állattenyésztés összes ágazatai közül a baromfi-félék hasznosítják legjobban a takarmányt. Ez a megállapítás vonatkozik az ugynevezett zsákból való etetésre is, tehát a kész takarmányok hasznosítására, ami a baromfiaknál lényegesen jobb eredményt mutat, mint például a sertéseknél.

Ehhez a szemponthoz járul, hogy a baromfi-féléket nagyrészt nem zsákból etetik, hanem az értékes apróállat gyommagvak fogyasztása után nagyrészt maga gadozkodik a táplálékról. A vizsgálatokkal kapcsolatban kiszámították, hogy a gyom mag, amelyet a baromfi maga szed össze, s ami másként nem hasznosítható, a baromfitenyésztés után évi 30 millió pengős értékű alakul át az egész ország területén.

Az említett szempontokon kívül agráriuskormányzatunknak azért is elsőrendű gondolai és gondoskodásai közé tartozik a baromfitenyésztés, mert a korszerű birtokreformokkal kapcsolatban folyton növekszik a kisgazdaságok száma s ez a tény éppen ennek az állattenyésztési üzemi ágazatnak is fokozódó jelentőséget és országos lehetőséget ad.

Ujból szabályozták a termelők burgonyabeszolgáltatását

A közellátásiügyi miniszter újból szabályozta a burgonyabeszolgáltatási kötelezettséget. Az új rendelet kimondja, hogy a termelő, kivéve a szegőd-ményes burgonyát termelő gazdasági cselédeket, köteles burgonyakészletéből a szeptemberi rendelet alapján beszolgáltatott mennyiségén felül azt a burgonyamennyiséget is beszolgáltatni, amely a háztartási és gazdasági szükségletét meghaladja. A szeptemberi rendelet — mint ismeretes — előírta, hogy egyes vármegyékben 18, más megyékben 6, általában pedig 12 mázsa válogatott étkezési burgonyát köteles a termelő a burgonyával bevett területére minden kataszteri holdja után vételre felajánlani a Burgonyakereskedelmi Egyesülésnek.

Az új rendelet nem terjed ki Somogy megye, barcsi, kaposvári, nagyatádi és szigetvári járására. Szabolcs megye, dadai felső, kisvárdai, nyírbaktai, nyírbogdáni, nyírbátori és tiszai járására, Szatmár megye mátészalkai és nagykirályi járására, Ung-

mege nagykaposi járására, továbbá Zemplén megye bodrogközi járására.

A termelő háztartási és gazdasági szükségleteként a következő mennyiségeket veheti számításba: a termelő háztartásához tartozó minden személy után 70 kiló, burgonyát, a birtokában lévő és sertéslapjára bejegyzett sertés után 150 kiló, a koca várható szaporulatára 150 kiló, minden tehene után 300 kiló burgonyát, a termelő gabonalapjára bejegyzett idej burgonyavetésterület minden kataszteri holdja után 10 mázsa burgonyát. Ha a termelőnek szeszidője van, megtarthat meghatározott mennyiségű ipari burgonyát. A termelő a beszolgáltatandó burgonyát a közégi előjáróság által megállapított időben a Belföldi Burgonyakereskedelmi Egyesülésnek köteles felkínálni, beszolgáltatni. A beszolgáltatott burgonyáért a hatóság által megállapított áron felül 1,50 pengő veremelési költséget fizetnek.

Decentralizálják a közellátási közigazgatást

Rövidesen megjelenik az új termelési és beszállítási rendszerről szóló végrehajtási utasítás

Jelentettük, hogy a közellátási minisztériumban sorozatos tanácskozások és megbeszélések folynak az új gazdasági évtől érvényes termelési és beszállítási rendszer életbeléptetéséről. Értesülésünk szerint

rövidesen elkészül a vonatkozó alaprendelet végrehajtási utasítása, amely pontosan körülírja és meghatározza a beszállítandó mezőgazdasági termények és termékek

menyiségét, minőségét, továbbá pontosan intézkedik a gazdakönyv kiállításáról. Mint ismeretes, ez a gazdakönyv, amelyet minden gazda névre szólóan megkap,

teljes áttekintést ad az illető gazdasági termelőképeségről, kataszteri tiszta jövedelméről, ennek alapján a beszállítás terjedelméről.

A végrehajtási utasítás kiterjed a jegyzők kötelességeire is. Minden egyes községben nagy sze-

repe lesz a rendszer végrehajtásánál a közégi előjáróságnak és a minden községben megalakítandó gazdabizottságnak, amely

ellenőrzi, irányítja és meghatározza az egyes gazdák kötelezettségeit.

Itt említjük meg, hogy a közellátási közigazgatás átszervezésére irányuló megbeszélések is előrehaladott stádiumban vannak. Szász Lajos közellátási miniszter már a múlt év őszén bejelentette, hogy a közellátási közigazgatást is megfelelő revízió alá kell venni. Értesülésünk szerint az elgondolás az, hogy

a közellátási közigazgatás lehetőleg decentralizáltan történjék, tehát a felelősség is megoszlik, amennyiben az egyes vármegyék önmaguk lesznek felelősek a vármegye közellátási problémáinak megoldásáért, de ez a felelősség kiterjed a közellátási országos problémákra is.

A közvélemény és a gazdasági körök is élénk figyelemmel kísérik ezeket a tárgyalásokat és terveket, amelyek alkalmasak arra, hogy lényegesen egyszerűsítsék a közellátási közigazgatást, ma sokszor kuszált és néha áttekinthetetlen területét.

Február 21-én lesz a Baross Szövetség országos közgyűlése

A Baross Szövetség országos elnöki nagytanácsa Ilovsky János elnökletével most tartotta évnegyedes ülését, amelyen megállapították a szövetség közgyűlésének és országos kongresszusának rendjét. A Baross Női Tábor február 22-én, hétfőn délután 5 órakor tartja országos táborozását, ugyan csak február 22-én, este 7 órakor ül össze a Baross Szövetség ipari kongresszusa, február 23-án, kedden délután fél 6 órakor a Baross gyáripari csoport tartja közgyűlését és ugyanezen napon este 7 órakor ül össze a kereskedelmi kongresszus.

A Baross Szövetség közgyűlésének és kongresszusának ünnepélyes záróülése február 24-én, szerda este negyed 7 órakor lesz a Pesti Vigadóban, ahol határoznak a kereskedelmi és ipari kongresszusok javaslatai felett, felavatják az új levelező tagokat és átadják a miniszteri elismerő okiratokat.

A Baross-közgyűlésre máris több mint ezer tag jelentette be részvételét az ország különböző részeiből és kilátásba helyezte megjelenését a kormány több tagja, valamint a képviselőházi és felsőházi tagok közül sokan.

Megújítják a beruházási hozzájárulási

Darányi Kálmán néhai miniszterelnök még 1938-ban Győrben bejelentette a milliárdos honvédelmi programot, amelynek keretei azóta lényegesen kibővültek és mint Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter legutóbbi költségvetési beszédében elmondotta, ma már az a program lényegesen túl van a 6 milliárd pengőn.

Annakidején a beruházási hozzájárulást negyed évi részletekben öt esztendő alatt kellett befizetni. Az utolsó részlet a közel hónapokban válik esedékké. Ezt a beruházási hozzájárulást egyrészt magánszemélyek, másrészt a részvénytársasági formában működő gazdasági vállalatok, iparüzemek, bankok, stb. fizették. Az első beruházási hozzájárulás volt tulajdonképpen az alapja a magyar honvédség megerősítésének és a győri program kiszélesítésére tette lehetővé, hogy az 1938 őszén megkezdődött országgyarapodás, valamint a későbbi történelmi események erős magyar hadsereget és iparilag teljesen felkészült termelésben találtak meg a szükséges partnert.

A milliárdos program végrehajtása természetesen megfelelő gazdasági konjunktúrát is utnak indított és a gazdasági élet, de a magánszemélyek teljesítőképeségét is felokozta. A háború továbbterjedésével az államnak és a hadseregnek a pénzügyi is fokozódtak. Éppen ezért az a terv vetődött fel, hogy a beruházási hozzájárulás fizetésére kötelezett jogi, valamint magánszemélyek újabb öt éves időszakban a már eddig fizetett összeghez hasonló összeggel járuljanak hozzá a háború pénzügyi terheinek viseléséhez.

Lehetségesnek tartják azt is, hogy a pénzügyi apparátus tehermentesítése érdekében ezuttal mellőzni fogják a hosszadalmas kivétési eljárást és a kivétel alapján az eredeti beruházási hozzájárulás adatait fogják felhasználni.

Az új mezőgazdasági munkásrendelet a háborus közellátás és a mezőgazdasági termelés időszerű kérdései a kecskeméti Gazdakamara előtt

A Duna-Tiszaközi gazdák nagyszámában jöttek össze a kamara választmányának Kecskeméten tartott ülésére, amelyen dr. Máriássy Mihály elnök és dr. Gesztelyi Nagy László igazgató közéletünk legfontosabb mezőgazdasági vonatkozásairól szövegezték. Megállapították, hogy az új mezőgazdasági munkásrendelet jelentős terheket rak a gazdák vállára, melyek mellett a mezőgazdasági termelés mindinkább veszteségesse válik. Az új közellátási terv tárgyalása során megállapították, hogy a nagy családú gazdasági családok érdekében a hatnál több gyermek se nyilváníttassék ellátatlannak. A hatodik gyermek után ne kelljen a közellátás jegyrendszere alapján gondoskodni, hanem a mezőgazdasági család minden családtagjával együtt soroltassék az ellátottak közé. A beszolgáltatási kötelezettség pontosabb és részletesebb kidolgozását kívánták, hogy a gazdák a velük szemben

támasztott terménybeszolgáltatási követelményeknek eleget tehesse. Dr. Gesztelyi Nagy László igazgató megállapította, hogy három esztendői rossz termés és a háború közellátásunkat igen nehéz feladatok elé állították. Természetes, hogy ilyen körülmények között a termelés irányításába a kormányzat beleszól. Sokoldalú gazdálkodásra, fokozott hus- és gyapjútermelésre, olajos és fonalas növények termelésére buzdította a gazdákat s figyelmeztette arra, hogy a jelenleg elzárt földrészeket most felhalmozott óriási buzakészletek a háború után veszélyesek lesznek azokra a gazdáknak, akik egyoldalú termelést folytatnak. A védelem lassu megszüntetése mellett foglalt állást a választmány és előterjesztést tesz a borfogyasztási adó emelése ellen. A Kamara Választmánya 1000 P-t szavazott meg a Kormányzóné Ó Főméltósága „Honvédcsaládokért” akciójára.

szünet után a vacseri helyére Junász állt balszélsőnek, a hatodik percben Jenőfi, majd 1. perc múlva Junász volt eredményes, 4:0. A harmincegyedik percben Hevesi labdáját a Vasas próbakapusa a hálóba ütötte. Ongol. 4:1. Az utolsó gólt Német szerezte, 5:1.

FERENCVÁROS ZUGLOI DSE 5:4 (1:1)

A zuglói csapat kitűnő játékkal lepte meg a Ferencvárost és már 4:2 arányban vezetett. Góllövők: Jakab (2), Fekacs, Sárvai, a Ferencvárosból Sárosi III. (3), Gyetvai és Pinta.

UJPEST—TOREKVÉS 5:1 (2:0)

Az első félidő góllövője Pozsonyi és Szűcs (2:0).

CSEPEL—BESZKÁRT 6:3 (1:1)

Az első félidőben Dudás és Szabó III. rugó gólt a két csapat részéről. (1:1).

ELEKTROMOS—SZERENCSI SE 12:1 (4:1)

Barátságos mérkőzés. Bakon válogatott formában védett. Góllövők: Fűzi (5), Törös (4), Opatay (2) és Dobos.

Gamma—Wekerletelepi SC 5:1 (2:1)

GSE—CSTK 7:1 (4:1)

Lampart—Kispest első félidő 0:0.

Ványa nyerte a si-ugróbajnokságot. Vasárnap délelőtt Mátraházán tartották meg a si-bajnokságok ugrószámát. A bajnoki címet Ványa Pál UTE nyerte 48 m és 45.5 m ugrásokkal 207 pont, 2. Regös 52.5 m és 39.5 m 206.9 pont, 3. Darabos 52 m és 35 m 203.5 pont. A csapatversenyben a bajnok a MOM együttese lett 601.4 pont, 2. BBTE 484.9 p. — Az ifjúságiaknál Kálmán a bajnok 45.5 és 43 m ugrásokkal 207.5 p.

Bereknyei a KISOK gyorskorcsolyázó bajnoka. A vasárnap megtartott KISOK-gyorskorcsolyázó bajnokságok során Bereknyei szerezte meg a bajnoki címet. 500 méteren: 1. Bereknyei Rákóczi felsőkereskedelmi iskola 49 mp. 2. Pajor. 1500 méteren: 1. Bereknyei 2 p 40.6 mp. 2. Pajor.

S P O R T

Új vezetőséget választott a zombori Sporthorgászok Egyesülete

A Zombori Sporthorgász Egylet, most tartotta alapszabály módosító és tisztújító évi rendes közgyűlését, melyen a következő új tisztkart választotta meg: elnök: dr. Margalits Ede, alelnök: dr. Falcione Nándor, titkár: Rezsny Béla, pénztárnok: Schwerer József, ellenőr: Szabó István, háznagy: Pakaski Miklós. Választmányi tagok: dr. Mayer Jenő, Bosnyák István, dr. Lieli Pál Kiss Ádám, Walter József, dr. Tarlós Károly, Anisits Ernő, Boskov Lázár, Klein Mihály dr.

Gergurov Koszta. Felügyelő bizottság: Mrakovits Ferenc, Goretits Mihály, Lippert Ferenc. Új tagok jelentkezését Rezsny Béla titkár fogadja el, Deák Ferenc körút 28 sz. alatt.

VASAS—CS. MOVE 5:1 (2:0)

A Vasas csatársor szép támadásai vezették be a barátságos mérkőzést és már a hatodik percben Nagy I. góltfejt, 1:0. A tizenegyedik percben Tóth II. lövése került a hálóba, 2:0. A

Valaki kopog az ablakon

A Békésnek nevére

Szurós, sötét szemével a leányt nézte és Cicely, amint most feléje fordult, egyszerre kényelmetlen érzéssel pirult el és lesütötte szemét a férfi előtt. Sohasem látta még ilyen különösnek, ilyen szenvedélyesnek a doktort. Nyugtalan kezdett lenni. Leghate doktor közelebb hajolt hozzá és fojtott hangon beszélt tovább:

— Cicely! Meg kell-e mondanom, hogy ki az, akit szeretek? Ki az, akit magamhoz szeretnék ölelni az egész életre? Ha úgy gondolja, hogy egy megett, komoly férfi szerelme boldoggá teheti, ha békés, védett életre vágyik, bizék bennem és... és legyen a feleségem.

VIII. FEJEZET.

Ha a fiatalság tudná...

Cicely szinte megrémült. Már-már elsodorta őt a doktor váratlan szenvedélyes kitörése, de az utóbbi szavak megütötték a fülét és kijózanították.

— Ha békés, védett életre vágyom?... De hiszen most is úgy élek!

— Igen? — szökt a doktor hirtelen. — Most nincs időm megmagyarázni, mennyire távol van attól, hogy védeletlen élhessen. Most csak azt akarom mondani, egyre csak azt, hogy szeretem magát. Ha ki tudná fejezni mindazt, amit szeretnék! Csak annyit mondjon, hogy elfogad férjének és esküszöm, soha többé nem lesz életének egyetlenegy boldogtalan napja sem.

Cicely egy pillanatig nem birt válaszolni. Mindig tetszett neki Leghate, csodálta a tudását, rokonszenves volt a komolysága. De sohasem képzelte volna, hogy ilyen tervei vannak. Persze, nem nézte már házasulandó fiatalembernek s ezért lepte meg ennyire a vallomása...

Egész életében attól borzadt legjobban Cicely, hogy fájdalmat okozzon másoknak. Pedig

nem tudott más választ adni, mint azt, amit érzett... a szíve nem volt már az övé, akinek odaadta, az sohasem kérheti tőle...

Osszeszedte minden erejét.

— Nagyon sajnálom, doktor ur... de nem... nem lehet.

— Ne siesse el a választ, Cicely — kérte a doktor, közel hajolva hozzá. — Gondolja meg, mit jelent ez a dolog nekem és... magának is. Nem is ismerheti még a saját érzéseit. Engedje meg, hogy megtaníthassam magát arra, hogy szeressen engem, hogy eljöhessek gyakran, hogy türelemmel vezessem egyre közelebb a magam megértéséhez...

Cicely egyenesen a szemébe nézett.

— Nem engedhetek meg semmit, doktor. Nem lenne becsületes dolog tőlem, hogy egy pillanatig is áltassam. Lehetetlenség. Igazi, meleg rokonszenvet, barátságot érek maga iránt, de amit nem lehet, azt nem lehet...

Pár pillanatig csend volt.

— Ez az utolsó szava, Cicely? — kérdezte aztán a férfi rekedten.

— Az utolsó.

Leghate reátekintett és látta, hogy a leány igazat mond. Erre elsápadt. Lehajtott fejjel, me-reven fordult el tőle. Cicely elszorult szívvél nézte. Nem tudta, mit mondjon és hallgatott. — Mit is mondhatott volna?...

És ekkor, amint így nézte a férfit — azaz lehajtott, elfordított fejét —, egyszerre megbor-zadt. A falon tükröz lógott. S a tükrőben meglát-hatta Leghate doktor arcát. Ezen az arcon any-nyi sötét keserűség, annyi gyűlölet, annyi fenyegetés, annyi ijesztő düh volt, hogy alig is-mert reá. És Cicely érezte, hogy nemcsak irán-ta érez gyűlöletet, de az iránt a férfit iránt is, akinek kedvéért elutasította őt.

Cicely egy pillanatig sem volt kétségben.

Igen, az egész dolog tiszta és érthető. Szembe kell vele néznie. Ő szereti John Shirleyt. Nem lehet az övé: olyan válaszfal áll közöttük, amely áthághatatlan. Boldogságot nem remélhet. De érezte azt is, hogy akármilyen reménytelen a szerelme, sohasem fogja tudni másnak adni a szívét. Mégis... ha valaki megelégszik a barátságával, rokonérzésével, a feleségévé lehetne. Leghate doktor pedig szívesen így is feleségül venné... hanem ez az arc...

Felállt a helyéről s ugyanebben a pillanatban megfordult a férfi is. Arcán már nyoma sem volt az előbbi ijesztő kifejezésnek. Csak szomorúnak és levertnek látszott. Száját összeszorította. Nehezen bírta elviselni a családását.

— Értem — mondta rekedten. — Ez hát az utolsó szava. A legutolsó. Rendben van, el kell fogadnom. Csak azt szeretném, ha elhinné, hogy jót akartam magának, Cicely... jót akartam, mert szeretem.

(Folytatjuk.)

Apróhirdetések

Apróhirdetéseket csak készpénzfizetés ellenében fogadunk el. Telefonon nem fogadunk el hirdetéseket.

Kifutó kerestetik, aki magyarul és németül beszél. „Olympia-Rádió”. Zombor. Kosuth Lajos utca 15. a-3069-f

Kifutót vagy inást azonnal felveszek. Parcsetichek ékszerész. a-3068

Kendergvár komplett, műáztatókkal eladó. Uzembem megtekinthető. Cim a kiadóban. a-3054-f

Bélveget, gyűlöletment, régi levelezést veszek. Ajánlatot „vüjtő” jellegre ifi. Czeresz Alajos, Uvidék postafiók 27. a-3071

Ötven-száz holdas ta nyabirtokot bérebeven-nék. Cimeket, vagy ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít. a-3070-f

Eladó egy négylvn-ku morzsológép, majd nem új régi motorral, minden elfogadható áráért. Dóczi Mihály Ada. a-3072